



校内午餐“暖胃” 课后延时“暖心”

郑州“官方带娃”全覆盖 “美好教育”提升幸福感

“十三五”期间,郑州市高质量建设“美好教育”,紧盯人民群众的操心事烦心事,解决家长接送难题,努力增强群众的教育获得感。2019年10月8日,郑东新区率先启动公办义务教育阶段学校午餐供餐,并实行课后延时服务。作为郑州市一项“暖心工程”,目前校内午餐供餐和课后延时服务已在市内九区中小学校实现全覆盖。 郑报全媒体记者 张勤 文/图

校内午餐吃得好 市区中小小学全覆盖

2019年8月23日,全市教育大会召开,强调要加快推进教育现代化,高质量建设“美好教育”,努力办好人民满意的教育,为加快实现郑州教育现代化吹响了号角,指明了方向,找准了路径,在全市引起积极反响。

提升学生和家长的幸福感,想家长之所想,为存在“接送难”的家长解除后顾之忧,郑州市从2019年10月开始实行校内午餐工程,暖了孩子的胃,暖了家长的心。同年10月8日,郑东新区率先启动公办义务教育阶段学校午餐供餐工作,“官方带娃”成了家长们对该项工作的亲切称呼。

让学生吃上热乎饭 校内供餐方法多

据了解,2019年刚开始进行校内供餐时,多数学校选择和配餐企业合作进行供餐,因为供餐企业距离市区较远,家长们担心孩子吃不上热乎饭。

一年多来,市内各区教育部门在不断想办法、给政策,多途径进行配餐。一切都是为了让孩子们吃上暖暖的热乎饭。

金水区采取“中央厨房+卫星厨房”供餐服务,依托校外配餐企业“中央厨房”实行原料统一采购、加工、配送,“卫星厨房”则建立在符合条件的学校,以“中央厨房”为中心,根据区域人数需求,在一定距离范围内布局餐食热炒、加工、配送中心。每当上午最后一节课下课铃声响起时,饭菜恰好新鲜出锅,保证了食材烹饪后色、香味更全。

上午11时50分,高新区外国语小学结束了上午的四节课,学生们有序排队进入餐厅。土豆炖肉、咕嘟肉、番茄炒蛋、虾米紫菜汤,配上主食大米,还有水果和酸奶,学生们吃得津津有味。

在高新区,截至2020年秋季开学,共有33所公办义务教育阶段学校,全部开始提供学生午餐供餐服务,实现了该区中小学午餐供餐全覆盖。

据市教育局统计,截至2020年10月底,市内九区535所义务教育阶段中小学校已实现午餐供餐工作全覆盖,为近34万名有在校就餐需求的学生提供午餐供餐服务。

高新区充分利用校内外资源,采用自建食堂的方法,挖掘内部空间,投资2000万余元改造19所学校食堂餐厅,配套餐厨设施。该区通过新建或改扩建学校食堂实行午间供餐的学校有29所,占比87.88%。有条件的学校通过改建、自建食堂,就近为周边学校提供供餐服务4所,占比12.12%。

惠济区确立“政府主导、自主经营”的工作思路,计划投资2.2亿元对全区24所学校食堂进行升级改造。为保障学生用餐安全,惠济区从2019年12月开始打造惠济区阳光食堂数据中心,实现了对学校食堂及食材供应商的集中化、可视化、图形化监管,将午餐供应全过程信息置于阳光之下。



课后延时服务,学生们在练习书法

课后延时服务 缓解“接送难”难题

2019年10月,郑东新区首家“试水”,全区69所公办义务教育阶段学校全部启动校内课后延时服务,学生和家長自愿报名。此举迈出了帮助家长解决实际困难、破解学后托管难题的第一步。随后,市内各区陆续跟进。

2020年8月,郑州市下发《郑州市人民政府办公厅关于进一步做好中小学生学习后服务工作的通知》,在全市义务教育阶段学校开展课后服务,课后服务实行免费制

度,学生自愿参加,家长自愿选择。

下午放学后,金水区黄河路一小的同学们并没有急着跑出校园,而是有序排队到自己选报的社团上延时课。校长杨关群介绍,94%的学生自愿报名参加课后延时。“每周,除了周一下午两节课后教师集中学习外,周二到周五,每天下午放学后进行延时服务不少于1小时。”

课后延时都上什么?金

水区黄河路一小的孩子们表示他们“很忙”。参加田径社团的同学在进行折返跑训练;编程课,同学们正和老师讨论怎么用程序做小游戏;武术社团更是刀剑棍棒齐上阵……

黄河路一小的课后延时内容是金水区各学校延时课的缩影。金水区以诵读经典、艺体活动、社团活动、特长培养、专业训练等内容为主要方式,在全区73所中小学全面开展课后服务。

多元参与“延”出精彩 课后延时得到全社会关注

课后延时解决了家长“三点半”接送难题,如何“延”出精彩?《关于进一步做好中小学生学习后服务工作的通知》明确规定,义务教育阶段学校课后服务坚持公益性、服务性原则,实行免费制度。服务内容主要是安排学生做作业、自主阅读、体育、艺术、科普活动、娱乐游戏、拓展训练、开展社团及兴趣小组活动、观看适宜儿童的影片等,鼓励中小学校组织开展学生综合实践活动。

课后服务工作任务主要由在职教师、退休教师担任,同时鼓励家长自愿参与学校课后服务工作。设立专项经

费,对学校开展课后服务提供经费支持,对承担课后服务的教职工给予适当的劳务补助。

有了政策的明确支持,市内各区义务教育阶段中小学的课后延时服务开展得有声有色。

在金水区,很多学校邀请民间艺人、能工巧匠、非物质文化遗产传承人等社会热心人士到校提供形式多样的公益性服务,保障特色项目的开发和实施,营造积极愉悦的学习氛围。

惠济区强化经费保障,按照每年9个月的标准,对全区935个班级的中午、下午课后延时服务拨付专项经

费2625.48万元。

截至目前,课后延时服务在郑州市内九区中小学实现全覆盖。

提升服务品质和质量,郑州市推行高质量“美好教育”,让孩子在学校里吃得健康、学得开心,让家长缓解了接送的焦虑。家长贾艳说:“我和爱人工作忙的时候,往往顾不上接孩子。如今女儿在学校吃得好、学得多,极大地解决了我们的后顾之忧。”

下一步,郑州将逐步把中小学午餐供餐工作在全市推开,力争在2021年6月底实现郑州市中小学午餐供餐全覆盖。



高新区外国语小学校内午餐